



四川科技报

2021年10月20日 星期三 责编:代俊 美编:乌梅

新闻热线:028-65059829 65059830 投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

10月15日,记者从四川省卫健委了解到,我省从10月14日起启动新冠疫苗加强针接种工作,相关热点问题一起来了解下。

04

社区科普

四川开始接种新冠疫苗“加强针”
这些人群优先接种

科普进行时

1. 什么是新冠疫苗加强针?为什么要打加强针?

加强针,也叫加强免疫,各种疫苗接种后所产生的免疫预防作用都有一定的期限。在完成基础免疫后经过一定的时间,体内免疫力逐渐减弱,为使机体继续维持牢固的免疫力,需要根据不同疫苗的免疫特性进行适时的再次接种,这就是加强免疫。加强免疫,是预防接种工作中常见的一种免疫策略,既往大家熟知的疫苗,如麻腮风疫苗、百白破疫苗等,均需要应用加强免疫来提高其对人体的保护力。

新冠疫苗接种一段时间后,部分受种者存在疫苗保护效果减弱的情况,加强免疫可以使已经逐步减少的中和抗体快速增长或反弹,从而产生更好的保护效果。此外,相关研究表明,加强免疫除了能使得抗体增加之外,抗体谱也更广了,这意味着它对变异株会产生更好的保护作用。

2. 加强针接种的实施原则?

根据疫情防控需要,对全程接种

国药中生北京公司(含成都、兰州分装)、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗和天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗满6个月的18岁及以上人群实施加强免疫接种。

3. 哪些人群可以接种?

现阶段,加强免疫优先在感染高风险人群和保障社会基本运行的关键岗位人员中开展。主要包括口岸、海关、移民、国际交通、医疗卫生、监所相关人员和监所被监管人员以及出国人员等感染高风险人群,公安、消防、应急、交通、物流、邮政快递、通信、养老、精神卫生福利、环卫、殡葬、救助管理、市场监管、教育、新闻媒体、社区工作者和机关事业单位中直接向公众提供服务者等维持社会基本运行人群,水、电、暖、煤、气等基本生活物资供应保障关键岗位人群,服务业和劳动密集型行业从业人员等疾病传播风险较高人群。

各地会结合实际,根据疫情防控需要,对60岁及以上等感染后导致重症风险高的人群扩大加强免疫接种人群范围。同时,对其他符合条件且有接种需要的人群提供加强免疫接种服务。



4. 加强针打什么苗?

现阶段,建议使用已接种过的原疫苗进行加强免疫。

其中,使用同一生产企业的灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上使用原生产企业的灭活疫苗进行1剂次加强免疫;使用不同生产企业的灭活疫苗完成两剂次接种的人群,原则上优先使用与第二剂灭活疫苗生

产企业相同的疫苗进行1剂次加强免疫,如遇第二剂相同疫苗无法继续供应等情况,可使用与第一剂灭活疫苗相同的疫苗进行1剂次加强免疫;使用腺病毒载体疫苗接种的人群,使用原疫苗进行加强免疫。

5. 加强针免费吗?

新冠病毒疫苗加强免疫实施居民免费接种,个人不承担接种费用。

6. 加强针怎么打?在哪里打?

原则上,重点人群和保障社会基本运行的关键岗位人员加强免疫接种由各相关单位统一组织实施;其他人群可到辖区指定的接种单位进行预约接种。各地指定的接种单位名单由当地对外统一对外公布,具体见当地卫生健康部门或疾控中心发布的官方信息。

7. 加强针什么时候开始打?

四川省从10月14日起启动新冠疫苗加强针接种工作。

公众个人全程免疫后,至少间隔6个月才可接种加强针。即在完

成国药中生北京公司(含成都、兰州分装)、北京科兴公司、国药中生武汉公司的灭活疫苗第二剂接种后或完成天津康希诺公司的腺病毒载体疫苗接种后,至少需要间隔6个月,才能再进行加强免疫。

8. 打加强针需要注意什么?

接种前,需携带相关证件(身份证、护照等),并根据当地防控要求,做好个人防护,配合现场预防接种工作人员询问,如实提供本人健康状况,既往接种新冠疫苗是否出现过敏等不良反应和接种禁忌等信息。

接种后,需留观30分钟;保持接种局部皮肤的清洁,避免用手搔抓接种部位;如发生疑似不良反应,报告接种单位,需要及时就医。(本报记者 代俊)

泌尿知识角

栏目协办:
四川省医学会泌尿外科专委会
四川泌尿外科医院

尿失禁是一种不自主地经尿道漏出尿液的现象,它不是一种独立的疾病,而是一组综合征,是由各种原因引起的不自主漏尿,是排尿障碍患者的常见症状。尿失禁会给患者的工作和生活带来很多不便,易让患者产生自卑心理。本栏目将陆续为大家介绍什么是尿失禁、尿失禁的种类,以及引起尿失禁的原因等相关知识。

关于尿失禁
这些知识你要知道

(一)

应朦

人体尿液自双肾产生后,经输尿管进入膀胱储存。而排尿的过程则要受大脑高级神经控制,当膀胱中的尿液充盈到一定程度时(成人400~500毫升),才会刺激膀胱壁上的神经。神经发出冲动,经过位于脊髓的脊神经传递到大脑,大脑发出排尿指令(产生尿意)再反馈到膀胱,逼尿肌收缩,将尿液排出体外。而在膀胱未充盈的状态下,大脑其实是对排尿处于一种抑制状态,这样便保证了我们不会“一有尿就要上厕所”。

那么,哪些情况会引起尿失禁呢?

从发病原因主要分为:压力性尿失禁、急迫性尿失禁和充盈性尿失禁三种。其中,压力性尿失禁为尿道功能障碍所导致,又分为解剖型(即膀胱颈和尿道活动度过大所引起)和内括约肌缺损型(即膀胱颈原发功能障碍);而急迫性尿失禁和充盈性尿失禁均属于膀胱功能障碍所导致。

○**压力性尿失禁**。压力性尿失禁是指咳嗽、大笑或运动等腹压增高时,出现的不自主的尿液自尿道外口漏出。此类尿失禁患者膀胱功能正常,而尿道控尿功能减退。其诱因包括高龄、肥胖、吸烟、盆底脱垂、多次生产史等,好发于女性,也常见于男性前列腺增生症术后或前列腺癌根治

(作者单位:四川泌尿外科医院)

隆昌市组织开展反邪教警示教育集中宣传活动

本报讯 近日,中共隆昌市委政法委、市公安局、市扫黑办、市司法局,以及金鹅街道、古湖街道等单位在东门广场开展了反邪教警示教育集中宣传活动。

活动中,政法干警、志愿者通过身边生动鲜活的事例,积极引导群

众反对邪教、远离邪教、破除迷信、崇尚科学、传播文明,让广大群众认清邪教的危害,做到不听、不看、不传、不参与邪教。据统计,宣传活动悬挂宣传标语5幅,发放宣传手册8000册、宣传单1万余张、宣传年画8000张,宣传覆盖人数达2万余人次。

(省反邪教协会供稿)

